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	Учебная дисциплина
	Обществознание

	Дата открытого урока
	14.04.2024 г.

	№ группы, специальность
обучающихся
	Ю-101; 40.02.01 Право и организация социального обеспечения

	Раздел/тема программы
	Правовое регулирование общественных отношений

	Тема урока
	«Семейное право: понятие брака»

	Цели урока
	Обучающие: расширение знаний об институтах семьи и брака.
Развивающие: развитие учебно-познавательной деятельности обучающихся; коммуникативных умений и навыков, умение анализировать текст законов 
Воспитательные: способствовать нравственному воспитанию чувства гражданской ответственности.


	Тип урока
	Урок изучения нового материала

	Межпредметные связи
	Семейное право, право, история

	Технологии, методы, приёмы обучения
	Обучающая, развивающая, репродуктивная


	Формы организации деятельности обучающихся
	Фронтальная, индивидуальная.

	Основные понятия, термины
	 Семейное право, Семейный Кодекс,семья, брак.

	Оснащение урока
	Учебник» Обществознание» 10 класс под ред. Л.Н.Боголюбова, стр 253-264, ЦОР, выдержки из Семейного Кодекса РФ

	Планируемые результаты

	Личностные 
	узнаем:
что такое семья и брак;
какие отношения регулируются семейным правом;
о субъектах и объектах семейных правоотношений;
научимся:
характеризовать основные функции семьи;
сможем:
выяснить условия заключения и расторжения брака;


	Метапредметные
	• умение сознательно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата)                                                                                               
• умение объяснять явления и процессы социальной действительности с научных, социально-философских позиций; рассматривать их комплексно в контексте сложившихся реалий и возможных перспектив;                                                                                                             • способность анализировать реальные социальные ситуации, выбирать адекватные способы деятельности и модели поведения в рамках реализуемых основных социальных ролей (производитель, потребитель и др.)                                                                                            • овладение различными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия) и следование этическим нормам и правилам ведения диалога;   

	Общие компетенции
	ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности;
ОК 04.  Эффективно взаимодействовать в коллективе и команде;
ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей национального и культурного контекста;




Ход урока
	Элементы внешней структуры урока
	Элементы внутренней (дидактической) структуры урока
	Задачи этапа урока
	Деятельность преподавателя
	Деятельность обучающихся

	1. Подготовительный этап 5-7 минут
	1.1. Организационный момент

	Рефлексия хорошего настроения и эмоционального настроя.
Информационная.
	Приветствие обучающихся.
Вводное слово учителя.
	Обучающиеся рассаживаются по местам.
Проверяют наличие учебных принадлежностей.

	
	1.2. Актуализация опорных знаний и опыта обучающихся
	Актуализация полученных ранее знаний (проверка знаний теории).

	Преподаватель сообщает тему 
На предыдущих занятиях мы изучили одну из отраслей права – Гражданское право.
Вспомним, основные понятия и определения: 
Опрос: Что такое Гражданское право?











Назовите субъектов и объектов гражданского права?







Какие отношения регулирует гражданское право?

Какие правомочия порождает право собственности?


Что такое личные неимущественные права? Какие права к ним относятся?

	Обучающиеся дают ответы на поставленные вопросы, повторение.



- Гражданское право –одна из основных отраслей права, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, отличающиеся самостоятельностью и независимостью их участников.
- Субъекты:  физические лица, юридические лица и государство.
Объекты: вещи, услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности, нематериальные блага и т.д.
- Имущественные и личные неимущественные
- Право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом
Личные неимущественные права – особая категория гражданских прав, которые с рождения принадлежат гражданину, неотделимы от него.( Право на жизнь, на имя, на защиту чести и достоинства и т.д.)

	
	1..3.Целевая установка
	Объявление целей
	Преподаватель сообщает тему
- Сегодня на уроке мы рассмотрим ещё одну отрасль права, которая регулирует имущественные и неимущественные отношения между супругами –это Семейное право.  
(Слайд. 2)
Итак, Семейное право- это совокупность правовых норм, регулирующих  имущественные и личные неимущественные отношения между супругами, родителями и детьми, усыновителями и усыновленными.
И целями нашего урока будет рассмотрение следующих вопросов: 1) Семья и брак. Порядок и условия заключения брака; 2) Личные и имущественные права и обязанности супругов; 3) Порядок расторжение брака.
(Слайд 3)
	[bookmark: _GoBack]Слушают преподавателя 




Настраиваются на деятельность.

	2. Основной этап
	2.1. Формирование (систематизация) знаний
	Совершенствование 
	Объяснение нового материала
Тема семьи волновала людей во все времена. Волнует она их и сегодня.
Проходит время, и у молодых людей возникает потребность любить и быть любимыми, иметь семью, растить и воспитывать детей.
Большое количество данных статистики свидетельствуют о том, что люди, испытывающие к кому-либо привязанность, чувствуют себя счастливее, чем те, кто этого лишен.
Вместе с тем, создание семьи - ответственный шаг, который влечет за собой не только права, но и обязанности, подразумевает готовность преодолевать трудности в процессе освоения новых социальных ролей.
Так что же такое семья?
Семья  -  основанная  на  браке  или  кровном  родстве  группа  людей,  члены  которой  связаны  общностью  быта,  взаимной  помощью,  моральной  и  правовой  ответственностью ( Слайд 4)
Зачем человеку нужна семья?



Что объединяет членов семьи? 






Так что дает человеку семья? (Слайд 5)



Что семья даёт государству? ( Слайд 5)






Семья, как известно, начинается с брака. Слово «брак» происходит от древнерусского слова «брачити», что означает отбирать, выбирать хорошее и отклонять плохое.
Так что же такое брак? (Слайд 6)








Ребята, можно ли поставить знак равенства между понятиями семья и брак?












Какую роль в создании семьи играет заключение брака?

















Опираясь на статью 1 СК РФ, выделите существенные признаки брака! 
(Слайд 7)
1. Добровольный союз, т.е. никто не может быть принужден к вступлению в брак.
2. Заключить брак могут только мужчина и женщина. На территории РФ однополые браки запрещены.
3. Брак- это равноправный союз, т.е. супруги равны в своих правах и несут равные обязанности и по воспитанию детей, и по распоряжению имуществом
4. Цель союза- создание семьи, т.е. совместное проживание, совместное хозяйство, рождение детей.

Бывают ли браки, заключенные не с целью создания семьи? А какие еще  могут преследовать цели люди вступающие в брак?
Так вот, если брак заключен не с целью создания семьи (получение прописки, гражданства, присвоение квартиры) , и, на самом деле, супруги не проживают совместно и не ведут хозяйства, то такой брак признается фиктивным, следовательно недействительным, а значит не порождающим никаких прав и обязанностей, следовательно и имущество нажитое в таком браке будет делиться в общем порядке(согласно ГКРФ в долях, в зависимости от дохода)
5. Государство признаёт действительным брак, заключенный только в органах  записи актов гражданского состояния.
Многие считают, что регистрация брака в органах Загса совершенно не нужна. Чувство любви и уважения, которые составляют сердцевину брака, возникают до его заключения. И если оно иссякло, то брак не удержит никакая «бумажка ( свидетельство о браке).
Вы согласны с этим мнением?
Ребята, а приходилось ли вам слышать такое понятие как «гражданский брак»? Что такое «гражданский брак»?







- Как вы относитесь к «гражданскому браку»?
-Почему только зарегистрированный брак признается и защищается  государством?


- В чем заключается цель и смысл регистрации брака?



- На чем же строятся взаимоотношения между людьми в семье?













(Слайд 8)
Большую роль в регулировании семейных отношений, как вы уже заметили, принадлежит праву. Основным нормативным актом, где содержатся правила, регламентирующие семейные отношения, защищающие семью, является Семейный кодекс РФ, который был принят 29 декабря 1995 года, в 1996 году вступил в законную силу. Последние изменения в Семейный Кодекс РФ были внесены в 2022 году.
На основании Конституции РФ и Семейного Кодекса РФ семейное законодательство находится в совместном ведении РФ и её субъектов. 
Закон требует соблюдать определенный порядок и условия заключения брака. Если предусмотренные законом условия и порядок заключения брака будут нарушены, брак будет признан недействительным.
- Познакомимся с порядком заключения брака ,используя статьи 10, 11 СК РФ. ( Слайд 9) ( запишем).








- Каковы условия заключения брака, обратите внимание на ст. 12, 13, 14 СК РФ ( Слайд 10) (запишем).









( Слайд 11) Вы обратили внимание, что одно из условий заключения брака является достижение брачного возраста. Брачный возраст в разных странах различен. Как видим, в России он составляет для мужчин и женщин- 18 лет. В Польше – для женщин – 18 лет , для мужчин – 21 год, в Англии для мужчин и женщин – 16 лет; во Франции – 15 лет для женщин и 18 лет для мужчин.

Как мы уже говорили, после заключения брака у супругов появляются по отношению друг друга права и обязанности. Они разделяются на личные и имущественные права и обязанности. Обратимся к Семейному кодексу РФ ( работа по рядам).
(Слайд 12) 

1-ый ряд - ст. 31, 32.
- Что относится к личным правам супругов?






2-ой ряд - ст. 34-35.
- Какие права и обязанности имеют супруги в отношении совместного имущества?










Согласно ст.35 СК РФ владение, пользование и распоряжение общим имуществом супруги осуществляют по обоюдному согласию супругов

3-ий ряд - ст. 36-37.
- Что относится к личному имуществу каждого из супругов?









Решите жизненную ситуацию: В ходе бракоразводного процесса гражданин В. Ходатайствовал о выделении ему части сервиза, полученного его женой  в подарок к своему тридцатилетию, ссылаясь на то, что по закону имущество, нажитое в период брака,  принадлежит им в равных долях. Прав ли гражданин В? Дайте аргументированный ответ. 








Да, к сожалению, иногда случается так, что люди вынуждены разводиться. Первое упоминание о разводе встречается в своде законов вавилонского царя Хаммурапи, жившего в 18 веке до н. э. За это время было принято множество законов о расторжении брака. 
Внимательно посмотрите на содержание статей 18,19,21,22 СК РФ и скажите: 
(Слайд 13)
- Где расторгается брак?
Закон предусматривает 2 процедуры расторжения брака ( ст 18 СК РФ): 
1. судебная;
2. административная  (в органах ЗАГСа).
- В каких случаях брак может быть расторгнут в ЗАГСе? (Ст 19 СК РФ)


















- В каких – только через суд? (ст 21-22 СК РФ)















Разъяснение и комментировании.

	Слушание и усвоение. 
Запись определения в тетрадь






















Ответы обучающихся, запись определения в тетрадь

- продолжение рода; чтобы чувствовать себя комфортно, ощущать поддержку близких людей, быть нужным и т.д 

- Общий быт, чувство любви, уважения друг к другу, взаимопонимание, взаимопомощь.
- Воспитание, поддержка, развитие, статус, продолжение рода, и т.д.
- граждан, работников, налогоплательщиков, защитников.





Брак  -  это  свободный  и  равноправный  союз  мужчины  и  женщины,  имеющий  целью  создание  семьи  и  порождающий  между  супругами  взаимные  права  и  обязанности.
( записать в тетрадь)
- Да, можно. Семья и брак часто рассматриваются как взаимосвязанные явления, а соответствующие понятия полностью или частично признаются тождественными. Иначе говоря, если человек вступил в брак, значит, у него появилась семья, и наоборот: если брак расторгнут, то семья распалась.
- Браком считается семейный союз мужчины и женщины, поражающий их права и обязанности по отношению друг у другу и к детям. Если не заключен брак, значит, не состоялось юридическое оформление семейного союза. И не возникло очень многих прав и обязанностей, которые регулируются законом. И это может иметь юридические последствия.

- добровольный брачный союз мужчины и женщины, равенство прав супругов в семье, разрешение внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритет семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечение приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.




- Да, бывают. Прописка, гражданство, наследство.

























Ответы студентов

-Гражданский (фактический) брак - длительное совместное проживание мужчины и женщины, при котором брачные отношения не оформлены в ЗАГСЕ.

Ответы студентов

- Потому что зарегистрированный брак порождает правовые отношения между супругами.
-Без регистрации брака закон не может защитить бывшего супруга в случае расторжения брака
- чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав.






















-Студенты записывают (личное присутствие, месячный срок ожидания со дня подачи заявления (при беременности могут расписать в день подачи заявления), личное присутствие на регистрации.  

- Студенты записывают (Взаимное добровольное согласие, брачный возраст 18 лет, который может быть снижен при уважительных обстоятельствах (беременность); отсутствие других браков; отсутствие близкого родства; дееспособность. 


















Изучают статьи Семейного Кодекса и отвечают на вопросы

-- воспитание и образование детей, выбор рода занятия и профессии, выбор места пребывания и места жительства, выбор фамилии


- Имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной собственностью.
- все, что нажито в период брака (доходы от трудовой деятельности, предпринимательства, интеллектуальной деятельности, движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, вклады)






-вещи, которые имелись до брака, имущество, полученное в дар или  по наследству, вещи индивидуального пользования, за исключением драгоценностей и предметов роскоши, результаты интеллектуальной собственности








-нет, гражданин В. Не прав т.к. сервиз его супругой был получен в дар и по закону считается личным имуществом, которое не подлежит разделу в случае развода.













- В ЗАГСе и суде






-Обоюдное согласие, нет общих  несовершеннолетних детей.  По заявлению одного из супругов независимо от наличия у супругов общих несовершеннолетних детей, если другой супруг:
 - признан безвестно отсутствующим, 
- признан судом недееспособным
- осужден за свершение преступления к лишению свободы сроком более 3 лет.

-отсутствие согласия одного из супругов, наличие несовершеннолетних детей, если один из супругов, несмотря на отсутствие у него возражений, уклоняется от расторжения брака в органе записи актов гражданского состояния, в том числе отказывается подать заявление, если судом установлено, что дальнейшая совместная жизнь супругов и сохранение семьи невозможно.

	
	2.2. Применение (закрепление, развитие, углубление) усвоенных знаний 
	Отработка навыков 
	Выполним небольшой тест, время на выполнение 5 минут 
Тест- Приложение 1
Слайд 15  Ответы на тест
	Выполнение заданий Проявление знаний, творческое самовыражение.
Студенты проверяют правильность выполнения задания друг у друга

	3. Заключительный этап
	3.1. Подведение итогов урока
	Формирование умения анализировать и объективно оценивать свои результаты, свою работу.
	Подведение итогов. Анализ и оценивание работ обучающихся, их активность, самостоятельность.  
Слайд 16
А сейчас посмотрите на слайд . Перед вами статистика по Катав-Ивановскому району за 2020-2021 год по количеству заключенных браков и количеству разводов.
В 2021 году зарегистрировано 209 браков (2020 г. - 170), что на 39 
больше, чем в 2020 г.
Браков с участием несовершеннолетних – 4, с участием иностранных 
граждан – 2 (Украина, Белоруссия). Основная возрастная категория граждан, 
регистрирующих брак, это мужчины и женщины в возрасте от 25 до 45 лет. Для  118 человек зарегистрированный брак был первым, для 300 человек повторным.
В 2021 году зарегистрировано 137  актов о расторжении  брака,  что на 10 
актов больше, чем в 2020 году (2020 г - 127).  Из них 111  расторжений брака по 
решению суда, где отдел ЗАГС являлся исполнителем судебного решения и  26 
– по взаимному согласию супругов, не имеющих общих несовершеннолетних 
детей. Основная возрастная категория граждан расторгающих брак, это 
мужчины в возрасте с 40 до 49 лет, женщины с  25 до 39 лет.                Рефлексия: -  все ли согласны с выставленными отметками?
- выполнены ли нами поставленные задачи?

	Слушают комментарии и обобщения преподавателя.
Проводят анализ результатов своей работы.


	
	3.2. Выдача домашнего задания
	Задача на дом

	Сообщает домашнее задание: 
Составить таблицу «Права членов семьи» (Слайд 17)
	Слушают и записывают задание на дом.
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